
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης επέστρεψε σήμερα στις 17.50 από 
την Κοπεγχάγη, όπου, ως γνωστόν, η Σύνοδος του Τακτικού 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Δανικής Προεδρίας αποφάσισε χθες 
την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο της 
διεύρυνσης της Ένωσης με 10 νέες χώρες.

Τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη και τον υπουργό Εξωτερικών 
Γιώργο Παπανδρέου που τον συνόδευε, κατά την άφιξή τους στο 
αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιξέλος», υποδέχθηκαν ο Γραμματέας της 
Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Κώστας Λαλιώτης, μέλη του 
Υπουργικού Συμβουλίου, βουλευτές και στελέχη του κυβερνώντος 
Κόμματος. ν.

Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός προέβη στην ακόλουθη δήλωση προς 
τους δημοσιογράφους:

«Η Κύπρος εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση. Εντάχθηκε χωρίς όρους, 
χωρίς προϋποθέσεις.

Η Κοπεγχάγη είναι μια επιτυχία, γιατί δουλέψαμε με στρατηγική. 
Δουλέψαμε με σχέδιο. Δουλέψαμε με μια συγκεκριμένη αντίληψη για το τι 
θέλουμε να πετύχουμε.

Και αυτό είναι ένα μάθημα: Ότι δεν πετυχαίνουμε με ρητορείες, με 
πατριωτικές φωνές. Δεν πετυχαίνουμε, αν βλέπουμε μπροστά μας μονάχα 
κομματικές σκοπιμότητες.

Πετυχαίνουμε, εάν έχουμε πεποίθηση και αντίληψη ότι πρώτα η Ελλάδα».

Εξάλλου ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου προέβη στις 
ακόλουθες δηλώσεις:

«Είμαστε όλοι ικανοποιημένοι που γυρίζουμε στην πατρίδα και 
συγκινημένοι από την εξέλιξη αυτή.

Μια πολύ μεγάλη στιγμή για τη χώρα μας, μια πολύ μεγάλη στιγμή, 
μεγαλύτερη ακόμη για την ίδια την Κύπρο.

Και οπωσδήποτε μια τεράστιας σημασίας απόφαση για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και την ευρύτερη περιοχή.
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Θυμίζουμε ότι οι αποφάσεις αυτές ανοίγουν το δρόμο για μονιμότερη ειρήνη 
και σταθερότητα στις δικές μας περιοχές, εδώ που έχουμε ζήσει πολέμους, 
συγκρούσεις, εθνικά μίση.

Γυρίζει μια σελίδα που επιτρέπει να γράψουμε μια διαφορετική πορεία για 
το μέλλον.

Ας ελπίσουμε ότι με αυτή την απόφαση, πολύ σύντομα, θα δούμε 
επανενωμένη την Κύπρο και μια διαφορετική σχέση με όλους τους γείτονές 
μας, βεβαίως και με την ίδια την Τουρκία.

Το κλίμα με το οποίο κλείσαμε χθες το βράδυ, φεύγοντας από την 
Κοπεγχάγη ήταν ένα κλίμα αισιοδοξίας.

Βεβαίως, ο δρόμος για μια ουσιαστική αλλαγή της πορείας σε ό,τι αφορά τις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις και την Κύπρο έχει ακόμη μπροστά του πολλή 
δουλειά. Αλλά, όμως, έχουν μπει νέες βάσεις και ελπίζουμε πραγματικά ότι 
μπορούμε να χτίσουμε πάνω σ’ αυτές».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, πιστεύετε ότι μέχρι τις 28 
Φεβρουάριου τελικά θα έχουν ολοκληρωθεί οι διαπραγματεύσεις για τη 
λύση του Κυπριακού;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Είναι δύσκολο να το πει κανείς. Αλλά αυτό το οποίο 
είναι αισιόδοξο είναι ότι πριν από ένα χρόνο όταν ακούγαμε αντιδράσεις από 
την Τουρκία σε ό,τι αφορά την ένταξη της Κύπρου, οι αντιδράσεις ήταν 
απειλές, ήταν συζητήσεις για προσάρτηση και θερμά επεισόδια.

Χθες, ακούσαμε το αντίθετο: Τη βούληση από την ηγεσία της Τουρκίας να 
λύσει το πρόβλημα, μάλιστα είπαν και μέχρι τις 28 Φεβρουάριου.

Αλλά θα έλεγα, ίσως ακόμη, ένα πιο ισχυρό μήνυμα είναι ο απλός 
Τουρκοκύπριος, ο οποίος πια βγαίνει στο δρόμο και λέει ότι είναι ώρα να 
αντιδράσουμε και να φτιάξουμε ένα διαφορετικό μέλλον φιλίας και ειρήνης.

Αυτό το μήνυμα, νομίζω, αφορά όλους και πάνω σ’ αυτό πρέπει να χτίσουμε 
μια διαφορετική εποχή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αρα, είστε αισιόδοξος.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Νομίζω πως έχουμε πια πολύ καλά διπλωματικά 
εργαλεία και μπορούμε να προχωρήσουμε. Και αυτό είναι οπωσδήποτε ένα 
αισιόδοξο μήνυμα. Κανένας, βέβαια, δεν μπορεί να προβλέψει το μέλλον, 
αλλά θα δουλέψουμε με ρεαλισμό και με αισιοδοξία.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, ποια είναι η επόμενη μέρα για τον 
Ραούφ Ντενκτάς, μετά από όλες αυτές τις εξελίξεις; Βλέπουμε μια 
κινητοποίηση στο εσωτερικό των Τουρκοκυπρίων.
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Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πολύ παλαιόιερα, πριν από δύο-τρία χρόνια, όταν 
συζητούσαμε το Κυπριακό, είχα πει ότι ο Ραούφ Ντενκτάς, αν θα ήθελε, θα 
μπορούσε να γράψει όχι μόνο ιστορία που αφορά την Τουρκία, αλλά θα 
μπορούσε να γράψει ιστορία που θα αφορά την Ευρώπη.

Δυστυχώς, μέχρι σήμερα, δεν γράφει αυτή την ιστορία. Αλλά η ιστορία, 
φαίνεται, τον παραμερίζει και προχωρά μπροστά. Και ο ίδιος ο κόσμος, ο 
απλός πολίτης της Κύπρου και μιλώ ειδικότερα για τους Τουρκοκύπριους 
θέλουν να δουν μπροστά. Θέλουν να δουν τις νέες γενιές να ζουν με ειρήνη 
και μέσα σε μια κοινή σκέπη. Θέλουν να δουν επανενωμένη την Κύπρο 
και βεβαίως μέσα στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Αυτό, νομίζω, είναι το μήνυμα το οποίο έχουν συλλάβει όλοι αυτή την 
εποχή. Δυστυχώς, όχι ο Ντενκτάς, αλλά θα ξεπεραστεί.

Σας ευχαριστώ.
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